4.1 difgw @

AR 4 HET T foh 97 T H TR T A TGH AR ﬁf‘;;_
FT W E SR o ¢ T G S0Y, WA iR s T
= He VIH 98 T SIS ael 318 1 GHidaieh & faan —'
21 W f w forn 82 oy, mitn o owi semfza & 0 A
Fiifh S8 Toh @l o ¢, 59 9 sifigesh @l (mind reader)

FEdl € 991 9 I QO HeN oh YW Wd S wed 8

AR STk SCATE 1 TUEA Hidl B 3N I T Wl T&qd i & foQ
AT Tl B ST T YR wdl B1 o R © RIS W@ Ged ol shedl @
A I 4Y TN Hh AR H 5 WIed Fl Hed T IHh oK G8 GR Y 3HHI
Ry S w st FEdt 1 R Fedt @ fm uRomg 65 1 ST qRa Seon et
? o o) g O T wE 15 81 9 fR feeme] & wed 71 O wed gl e
anveEEtRd 8 S @

e 3 HT A B e 9] Y HIE F& e, Y 10 F TN FE AR O
¥ W20 TeM I Fedl ¢ 58k &% 9% 9] ¥ SHHT URUMH §a HI FHEdl g1 )
Fedl ® fF I 5071 7Y qEa 9] SN G T GEA T4 © iR kel § fF o7
Tem 721 o gHh! gfee s gl

Yook SAfeRl @8 ST wmedl € foh erog, witar oIk ol g)1 wiqa sifgs @
fFE YR T hTdl €1 F41 3T @ Fehd B foh T8 hd 1 wial €2 W A
AR 1A 12 1 UG o 9%, MU HeAl-Hifa 98 S i o 98 @ e q6r
% L B
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4.2 QHIRIOT IAET

LT 7T 1 IR0 | STHAT W Y hIE G@A G I wEdl gl FHA g
o a1 H %9 T S §1 SHek fow, F' wean 1,2, 3, ..., 11, ..., 100, . . . . ik
T ot B Tehdl 21 EY TH € HE& Elﬁ@@ra'{x@lwﬁl 9 x o TAH
W T T R Sy, ¢ TG 1 TN HT Hehd &1 THQ 1T G9E T qgar T
G g GiE T SR G o {9 SiA-9 SeR YA i &1 91 Sd He
H 4F TN FA T, A IV 4x T Bl 21 FHE 9@ 3@ oA H 5 Siedt 7 iR
4x + 5 9 HIA Bl (4x + 5) B HE x o AE W FER H B1 TH YRR, A x =
1%, ddx+5=4x1+5=9% a1 37 2 for Ak 9r1 o Afcass & 1 e, @ ST
N 9T 9ROTH 9 BTl 3 UK, IS IEH T 5 Gl Bdl, 9 SHHl x =5 o fau
dx+5=4x5+5=251 9, G0 7 AR F@A 5 A= A A IHRT GROTA 25 Tl

TR g 9= WA 1A ki oh fau, 37U 9% g WKW S 65 § faudid =i
AN HE HEN YRY HY| TH TH x 0GB TR

4x+5=65 4.1)
| 59 T (equation) FT T F B WM % T H WA F @

T THR, SET 376 370 oF 30 W fGar & BT a1 51 I | e
1 y O ol 319 F o1e] 3@ & HI 10 Y O FR AR R UAES § ° 20 T2H

) e Fiq e y @, gt 10y I il € SR SHH ¥ 20 = HT (10y — 20)

WS Tl B ST T IHomE 50 2
e 10y — 20 = 50 4.2)
9 HHIRIT H1 T & A N WiE e HE&A T

4.3 S &Y FIq & IHhT Aee
e ST fR (4.1) 3R (4.2) THieRRoT €1 o3 A% R foh ke VIH g gl
% SR A F UG A1l GHIHIU WX W TH Jlaay ghar &1 GHi (4.1) °, =R
X T qUT HHie0 (4.2) §, =Wy B

WX O (variable) #1 31¢f ¥, T g ovq S foeRor R, S1eiq 9w &l
U =R AR G&Ids 9 & (60 ) Gl &, 979iq 591 9 Ffeaa a1 feer
7T gia1 81 =R @I Y U AR & eR x, y, 7, [, m, n, p TG W o TRl
Sl 81 W G & ST (expressions) B 1A &1 A AT = W AN, SHerehe,
oA SR faqrer e wiwad wteh U fhu (SMW) S| B x W eEd oA
(4x + 5) SR o1 THoh foIw, e Teel x i 4 W TN fRan iR fRY quETe A 5
el ol 3E YR, Ty | s (10y — 20) IR o1l 38k fow, g y 1 109
o R iR fRY TUHRe § W 20 i SeEn o1 3 g Skl o SR €
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SIS YR o IAIY T Ueh Fsfeh 1 HM, WX o g4 T A W [AR Fxar
2 S@ R o'W ved & ELC| _*;ﬁ? g f& Tﬂﬁx=1%, ?ﬁ4x+5=9%; SE|
x=5%, @ 4x+5=25% T TR,
SE| x=15,@4x+5=4x15+5=65T;
SE| x=0,M4x+5=4x0+5=5%, g

GO (4.1) R x W Th Yiqee 21 98 «al © b sk 4x + 5 1 0M 65
Te Hiaed x = 15 B84 W WL el g1 WeA 15 WHIh 4x + 5 = 65 1 Th '
(solution) 1 S x =57%, @ 4x +5=25% 65 &0 7 Tl 3H ThN,
x =539 GHIH 1 A 6l 81 S GRN, x =0 i 39 GHH 1 B &l 2l 15
o SAffert, x 1 I W AA A 4x + 5 = 65 1 W TEl Ll B

=R (10y — 20) %1 |H y o W1 W 7R a1 21y 1 aie fa=1-f=1 a9 <o ol
ANy F YAF WA F AU (10 y — 20) FT A9 I I ST G FfT K o
(10 y — 20) o 9= forw 7w fafs= o= 9, F&1 o9 10y — 20 = 50 1 & 8 3@
® €2 9% #E T 9w e g3 T, Al y Hl FS I A T, @ HITo Tk
wfae® 10y — 20 = 50 T Bl & A T

4.4 AHRTOT AT &7

T G0 §, WEAT I AR (equality) 1 T8 Hed BT B EWHAl %1 TUe T
T © for 39 fog o o1 @R o oot [ 9et (LHS)] 1 o fog o <€ @ik
o =Stk [T 9&T (RHS)] oF A o ae) 81 et (4.1) |, L.H.S (4x + 5) ® e
RHS 65 81 FHier (4.2) ®, LHS (10y — 20) 7&1 RHS 50 21

Ffg LHS 3R RHS o a9 o &war Tog o eifafie =i o= fog &, df 9¢ &
iRt Tl Bt 81 SHT 4x + 5 > 65 T FHiHW Tl B
TE HUT TH oAl © Th (dx + 5) 1 AHE65 W e B
T YRR, 4x + 5 <65 ft T gHiwr T 2| qE HUA B war @ % (dx + 5)
1 AF65 W HH 2B

Tt | €9 Ui: U€ 2@ ¢ foh RHS ohole Toh H&A 81 qHieo (4.1) | =8
65 % a1 THIH1 (4.2) § =€ 50 &1 W UHN BT Wd AewdF Tél ¢ T FHeH
%1 <@ 98 (RHS) =R § Gag Th o5oieh i 8 Fehel &1 IEoned, THiehIol

dx +5=6x-25

o Tl g o oIS 3N STk 4x + 5 © 91 SHeh < SR oFSTh 6x — 25 B

qferd &9 o, Tk GHIF =) W TF Glaad gidr 81 giday I8 & 1o g sFsehl
& T TR Bl AW &7 F9T o 37 3 Tl 4 @ T G FH TH § W
379 BT @TEul
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T G0N 1 Th WA SN STAM O @A €1 THR 4x 45 = 65 Tt € S
GHIHTT 65 = 4x + 5 21 T YRR, FHHT 6x — 25 = 4x +5 &1 & S G0l
4x + 5=6x—252 f&dt GHiwo & ¢ 3k F¢ vell & ol F GG § a5t
W, GHIHTOT q6t @dl 21 T8 U1 SgHl GHERI 1 gl H W STAR @ 2
3arE0r 1 frafafed woai &t wHison & ' | fafan .

() xoh T SR 11 1 432 2l

() af€ fordt g=m 6T | W 3 5 A€, @ 7 9w s €
(i) m T T AR 7Y 3 AF B

(v) e Tem & s faeE § 5 Sied W 8 urd B ® |

() x @ T 3x 21
3x SR 11 %1 I 3x + 11 81 I8 A 32 B
a1d:, aifed THEROT 3x + 11 = 32 2

(i) M AF o fF o€ T8 2 H 69 TN
FH R 6z I Bl &

6z W5 FEH W 6z — 5 W BN Fg IRomH
7%

31d:, Iifsd THE 6z -5 =7 7

(iii) maﬂw%ﬁaﬁ%%

%7@3&?%%%31%?%%3#11(%—7)&?@3%
m:,aﬁaaﬁw%—7=3é|

(iv) Wmﬁnmﬁﬁmnaﬂ@ﬁaégﬁ
mw—ﬁmﬁms,g+sélﬁséﬁw%|
m:,amww§+5=8%|

sareter 2 frafafed el w1 9Ee we o ®9 H SRiag

@) x-5=9 @) 5p=20 i) 3n+7=1 @) %—2:6

T

G x® ¥ 5Teher ™ 99 B 2l
(i) TH WA p H U= 20 B
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(i) 19 ®H % faw s 9= @ H 7 Sfgu

(iv) ﬁ?@ﬂ@m%%ﬁﬂmﬁﬁzwﬁm6wﬁmé|

Tel &M <F AT Uk Hequl 91q 98 ¢ o U U gu G i, shedl T /
& @, afew o I weAl & ®Y U S o 31 ISRy, STed TRl Lt

(i) % fore oy %% T § o
TR S S
dqudl  GE&x, 9 W5 Al 2l SRR TR (i), (iii) 2R (iv)
HqqN 9 HENx W5 HH B d 9 v % fag, w9 9

HH Th T HYT o &7 d

FYA xRS H FWO 7; AN .
IEE0r 3 fAfafea feafa w fa=w it

TS o TUal st Mg TS HT I o dF T WS ad e g1 U ok fuar wi g
44 98 B1 TS HT G I FA ok U, T GHIHW TAET (Tfuq HifeT) |

A TH TS 1 3 T T R SR 3 y T AA A TS HI G HT A
T 3y 9?1 U ok faar w1 g 3y a6 g 596 stfer 71 ereq a9
o fudt 1 3 (3y + 5) a9 21 Fe ot & 2 fom 9 & foar +6% ey
44 T 2

34, 3y+5=44 4.3)

Tg Wy H TH FHH 21 38 T HE R A9 Kl Y A & ST

IEEIUT 4 Weh MR & YRR 1 Ufedi o e swar @1 3 ufei sidt oij wet
2l Tk o U A 8 BT UfAl oF S o1 3R 4 g M 3T €
T Bl U U A HI G 9qH ol Ush GHIHI0 93U
g3 ® fF U w<t U | ot w1 " 100 B

A M AT o wh B U § o o #) U 9 U W ok 8 T
T 4 stfer 3 ) Ffq TH T U F 8m + 4 319 §| WY TS GEA
100§ & B T UK,

8m + 4 =100 (4.4)

T GHIHIUT i B Fleh, MU Tk Bl U o M 1 T&AT A HL Tohd B

Rationalised 2023-24



gyt 4.1

1. fr=fafea anolt o ifm w9 &1 U i

o | EHieR ) T WH SarEy foh FHieRTor H e
e At ® A = (/)
)] x+3=0 x=3 -
(ii) x+3=0 x=0 -
(iii) x+3=0 x=-3 -
@v) x=7=1 x=7 -
) x=7=1 x=38 -
(vi) 5x =25 x=0 -
(vii) Sx =25 x=35 -
(viil) 5x =25 x=-5 -
| J=2| m=-6 -
) ?:2 m=0 -
i) ?:2 {26 -

2. S HifSY o el W 4 gu oM, &y T @ wedieon & d § a1 6 o

@ n+5=19@m=1)

(b) Tn+5=19(n=-2)
d 4p-3=13(p=1) () 4p-3=13(p=-4)

©) Tn+5=19(n=2)
) 4p-3=13(p=0)

3. 7O 3R gt fafy 9 frefeafea gl = ga Sty :
Q) 5p+2=17

(iii) a1 10 T 70 21
(v) ¢ dA-=er 15 2

(i) 3m—14=4
4, fafafeq wuai & fau g fEe
() EEmet x A4 H1 M9 B

G) yH ¥ 2 9eM WS WW B B

(iv) S b H 5 W 9 T W6 W Bl T

Vi) me 7 IA AR 7 H ATEA S9HT 77 T B

(vii) U T x 1 SIUE B 4 SUHT 4 341 2

(viii)y &% M9 yH 6T § W 6 T, @ YR 60 W Bl 2l
(x) = o9z oh Th-fae § 3 S, df 3Maeh! 30 Wil il &
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5. fafafea T w1 9@ soAl o ®9 § fafag .
i) p+4=15 @) m-7=3 (i) 2m=7 (iv) %:3
3m . . . P
V) ?=6 ) 3p+4=25 (vii) 4p-2=18 (viii) 5+2=8

6. Fmafafaa fufed o g a9 R .

(i) STEM wed & fh SHeh U, WHId o U fSiH b § S uiE T W 7
fueh el 81 SHH o UE 37 o 81 (WHIG oF Sl i WA i m ATl

(i) et o e a1 g 49 o B| TR MG, ASH! HI A & O T W
4o arfen €1 (AeHl w1 T iy a9 @)

(i) reaTueRT STl € foh St e H e femneff g wrw fow w atfireRan
3, U forT =[Fam 3fF &1 T o4 771 W@ fohu T SifreRan o7k
87 &1 (a| W R MU Sfhi w1 [ Afem))

(v) T Hufgerg st o 3iid o Yok MR hior w1 O 21 (WH ey
T® MUR vl p feift 31 =g ey & Bigs o = sion &1 =
180 feift & 21)

4.4.1 T FHIHIUT T & HTA

39 gie W fgar ity

8-3=4+1 4.5)
iRt (4.5) Tca €, ifh $Hoh S U& SR € (Y 5 oh Sl ®)|
® 37U <Ml wel W2 SIS gEeh uRuIHEEd, ¥ Urd Bl 8
LHS=8-3+2=5+2=7, RHS=4+1+2=5+2=7.
qA:, Gt (4.5) " € (e1gfa LHS ik RHS 8 ®)|
9 YR, I &9 T G & S g4l 7 T g e wie, ah#agaﬁ;'aﬂ

T gl 8l
® 33U 31 I Ul W W2 HERUl IHeh URUTHEEY, BW W Bl ©
LHS=8 -3-2=5-2=3, RHS=4+1-2=5-2=3.

TH:, 98 Gt T 2
9 YR, 9% 89 T GfAh1 & <141 veil & § T &1 9 T2, a 4t 98 afa
g gt 2

® =Hl UBK, 277%37773&7aﬁw##’v&fﬁwﬁspﬁmmon-zemm#
T F A 9F F, a ot 9% Gt 9 gidt gl
SN, Y ST HiHehT o S Uil i 3 W TN HY| W T el @
LHS=3x(8-3)=3x5=15, RHS=3x(4+1)=3x5=15.
R T 2
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MY oFd BH SWIE GfHHT o6 Tl Uel hl 29 9T HL |

LHS=8-3)+2=5+2=

Rl W,

RHS=4+1D)+2=5+2=

T, GiFRT T

IfE &0 B T GHH o, @ ff ' w@ ey W e @

M oS for 79 3w fem w1 wem e s ) feeiw w9 9, Ae ofifsg fe
T U Witk o a1 vl o fa=-foe ged Sied ?) ey fefy o) 9 2w fw
it T Tt B (STeid ST Uel TEH Al BiM) | S<rewond, oMEuy Wit (4.5)
aﬁgﬂ:ﬁ:

=LHS

8§-3=4+1

o, 3Heh aT¢ gl W 2 Wie iR Tl U W3 WSl o/ 2 LHS =8 -3 + 2
=5+2=72 A TERHS =4+ 1 +3=5+3 =8| (a0, HiHH! TcA &l ¢, Fifeh
7€ LHS 3R RHS s =& €l

3 YHR, 9% g9 TH QT & S g8l °, HIE 06T Gl e & 9@ &
e 7 #], d G g T8 8 gEdr gl
e, T =) ared! Qi Bl 8l

S TRt wfteRton oF fog oft wr=r g €, SEifen Uoier WHieRor |
R ket HWem @ Trefua w2

U Ueh GHIRIO Sl Teh dioH ol aXrs] A1 qell (balance) THEN ST €1 Teh

THIRTOT T Uk T HiHA BT 36 YR HHSET =fey, S o diem el @]
& A YIS B SR Wi oMl A 399 ¥ SUeR i (Rt ol

[Teh TR0l Uk U e ool al] @He S ekl €, frEeh g verel |
TR die W ell] 39 feufa o, W w1 <€ e afaw wd 21 9k g9 S deret
ﬁwaﬁ(weights)@ﬁ,ﬁgﬁﬂﬂﬁﬁ%ﬁﬁﬁﬁ%l%ﬁw,qﬁ‘(%’qﬁ
qerel § W ek §ie g o (frehred), @ oft €€ afas

LHS

TF Gglad GHIEO ay e g

- 21 Toer fada, afk &9 < vergl # fae e ol (SiE)
T I 9 i die el (), at off T # et @
dqer farrg Sran 8, erufq sl dfes Tl wd 2l
; %9 I8 fOsld TH Tl &l 8 w H TAN w

g1 fregie, 78l @y wredtte € qen wenst &l wiel Wi

T
RIS We wifds &9 ¥ Hqfeld &W o faw g@m 78 fwan s

e e Bl fagia i Tqd w4 w1 TE GO SE¥F B SMEY

FS I3 |
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o frAfafEd gHehwor | fo=ar wifsa:

x+3=8 (4.6)
TY 39 GHIHI0 % A 9a H 9 3 %l e B
FLHS T : x+3-3=xdM TERHS®: 8-3=5

TH 3 & Hd wiE IR

4 & & A We? 3w Wig
# fEn F TE FB HeEd
FHM? b TEH?
3 | T safen fewan €, i 3

M WLH.S. | x ®© Sl 2l

<fer 30 Hqer § g uRedd & el ®, safae e ura e € e
TS LHS =TS RHS = x=5
I a1 B, S oW WEd & Af 98 T (4.6) T TH A T

WH g F@ & fou & o7 @ ? @ 7, 70 wRfaw oo d
x=5%@ B4 LHS=x+3=5+3 =8 W< &idl &, Sl RHS & aUe’ 2| J&l g
& 'R & fau sEvae B

gt oF A1 Uel B OWEl ndg wiwen w | (Ui 3 e ®), 'W
FH % A W UgH T |

® 3T TH 3 THIH & :

x-3=10 4.7

Tl W 91 HEAT Wfeu? e <A el | 3 Siew =few) TH i W, THIRIOr
HqeM o W qen L.H.S ¥ ohad x T S|
TLHS=x-3+3=x, 'SRHS=10+3=13
a: x=13%, S =ifsd gt @l
YR THRT0 (4.7) Hx = 13 W@ W, T9 3qH! g
FQ F R 9w v WA E -
RFYH TRl Bt LHS =x—3=13-3 =102
S/ foh Sisa © 78, RHS o sReR 21

® IO YHR, 3MeU frefdfad e & <

A

5y=35 (4.8)
z - 4.9
7 - “9)

weel fefa o, &1 <A vl i 59 9 | SEHLHS H et y W Sl 2

Rationalised 2023-24



74 Higgl
5y S5xy 35 5><7
= T =—=—=7
TELHS = 5 5 =Y, RHS = 5 5
37d: y=17

& TR 1 A5 Bl &1 B FHIR (4.8) | y = 7 Siqeiud ik gEeh!
Sie Y Gehd € TR Wi W @ S 2

T fearfa ®, &m0 <A val H12 W O HA F) 9 LHS ® had m ® S 2

% LHS = %xZ =, A TERHS =5 x 2= 10 T

3d:, m= 10 (J8 FDq T S| 39 THHRT S L Gohd & T I8 o Gl @

a1 &) |

IR SN © € @ S Hehell © Toh THIHT o g Hl o oIy, ed |
Gferan 1 STeaehdl Ut a8 e W R S B 1 THN AW T B =iEy
fF TR § =R gUer B WU &ei-welt T e o fau, ' ot 9 eAfuw
Tfordts HisHaTd T U Hehdl B Eeh! Aikaes o W@d §U, MU 9 3R qHiew

TA H

IEEWOTS T HifIC:

(@ 3n+7=25 (4.10)
(b) 2p-1=23 4.11)
'

(a) BH HHIRO I LHS § =R n 1 9Aeh % o faQ, T =_oeg fafy d &
FTd 21 LHS I8 3n + 7 21 98« ®W 3EA @ 7 mEWn, fNEd
3n U BT SEE ST WROT H, T T 3™ 91 <N, e 4w g AR
M fF &6 g o <A1 el | T & Giepan w afeu) oFd:, Il el

¥ d7WH R,
3n+7-7=25-17 (=1 1)
1, 3n=18
39 Al T S 3 W 9 JfNY
3n 18
373 (12
T, n=6, T&H TA 2
(b) TEl BH 1 HEA =EC? Ued BH A uall W | SiEd ©
p-1+1=23+1 (=1 1)

gl 2p =24
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m,ﬁq&ﬁaﬁzﬁﬁmiﬁ%’:%p=% (T 2)
ol p =12, TH1 B 2B

STTYeh! Tk 3T=! 3MSd faehfad &< ot =1fse, St 98 ¢ fo i foru a1 o1 Sitg
3FEYT X | TAMN T TE (a) o ToIT e TR ®, W ST 39 SEEW (b) o faw
3T 39 TA p = 12 Hl GHHWT § W |

LHS=2p-1=2x12-1=24-1
=23 =RHS
3@ YHR, TA HI HAdl &I A9 & T
ST (a) & BA I ot 9 M9 Sg H & A |

e en 3 Teurfa o ® fop erog, witar iR orfien gru wqa fepq Iq sifges @w
R g AW R gu 6 I o9 S fF9 YR 9 fRul 39 w1 o fou,
I FHIRTT (4.1) 3R (4.2) 1 W, S HAM: HAT SR 310Y o SN o
T 2

® Ted f=fafed wHieo | foar ifeu: 4x + 5 = 65. “4.1)
T uell B 5EeM W, 4x+5-5=65-75.
37074, 4x = 60

xaﬁgwwaam,wwﬁmmﬁm%":%"

Bl x =15, 5 aifsd &t 21 (Sifg *ifsw fF 9 @& 21)
o =9 f=fafad gHie W fa=mr wifsa:

10y — 20 = 50 4.2)
AT gal H,20 et W, g Ww B e
10y —20 +20 =50 +20 =1 10y =70
R . 10y 70
AN el 10 W 9N ¥ W, TY Wi BT © : T = 1o
M, y=7, aifsd g1 21 (S Hife o 98 w& 21)

AT TE Iwd w4 o i @ W ety WRar iR e 3 fxw o =l
THIHOT AT 3R fH 3= T w1 Grg foran ol st wRo 9 79 Sifgw B
AT WUl HE W STIAI YNE T NI BH IH W ATHR 4.7 H Ama9 S|
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. T =R 1 Yeeh Y el =0T iRy AR fR HHiehior i gt Hife

@x-1=0 (b) x+1=0 () x-1=5
dx+6=2 (e) y—-4=-7 ® y-4=4
@y+d=4 () y+4=-4

. T R HI YUE HH ok AU YA fFT SH Ot WO HowaEy iR R
GHIHTT H A HIFIY

SSRLN)

b
(a)31=42 (b) 5 =6 (c) —=4 (d) 4x=25

z 5 a 7
(e) 8y=36 ® 372 (® 5715 (h) 20¢=-10

3. = %! YUk H o foIQ, S T =0 YA H, IY SRy iR fH g
H BA HIGT ¢

20 3
@3n-2=46 (b)5m+7=17 (o) Tp=40 ) £=6

4. Trafafea THiswn S ga wifST .

(@) 10p=100  (b) 10p+10=100 (c) §=5 (d) _—:=5

(e)37p=6 (® 3s=-9 (@ 3s+12=0 () 35=0

(i) 2g=6 () 29-6=0 (k) 2g+6=0 () 2q+6=12
4.5 FD AT AHRTOT

T FB 3R THHWN &1 T T G Hi| 31 THHON Fl & Hed TH,
TH T 9@ (U5) i TAMMU (transpose) i (7Aq Th T ¥ W 97 H o
M) % TR § TRT (HET) e R W i, e o 3 el § Sied a1 <A1
vell | SeM o TS |, LMY Y Ghd

JEEI0T 6 BA &hiteT @ 12p—5 =25 (4.12)

A
® iUl o Il Yel H 5 WA W,
12p-5+5=25+5 @[, 12p=30
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® <M UM HI 129 M 1 W, oI AfT T el 5 5
12p 30 St w1 &t @1 7, (- 5)
2 T 1 U8 gEeH H B

12p-5=25

Wit : e (4.12) FTLHS ¥, p=%r@ﬁm 12p=25+5

&7 ST oh! TATAA HEAT

FEd Tl AT ®E H,

He &1 fag 9ga S 2

N | D

LHS = 12><§—5

=6x5-5
=30-5=25=RHS
S for e Tt TeieRtor i Bl i) 9T <@l §, HHEd: &9 Gl oh
T Tl § Tk € WA Sied € A1 ST 9@ U € O %l W B [HE qE &
TYATT HAT (1A WA ok el | uRadd &) & &l gHl gel § Sed ar
gl el § | ger or g 81 U e o fau, 3§ Hen w1 fag Ske el 2l
St fram wemsti o fow yam fman s @, o€ fem sawent & fa ot wem femen
STl B1 Y T o & SR SR H|

M velt W ST ar T T
AR
i 3p-10=5 G 3p-10=5
A e | 10 sifew LHS ¥ (-10) ! TIMT= HE
3p-10+10=5+ 10 (T A W, — 10 98 H + 10 &
E )
I 3p=15 3p=5+4+10 = 3p=15
() 5x+12=27 () 5x+ 12=27
Al vl W W 12 SRR + 12 1 MG T
(+ 12 T HH T, — 128 S 2)
5x+12-12=27-12 5x=27-12
aJ S5x=15 I Sx =15

319 &Y < 3 GHIRON i B S| S fF AT @ Hehd ©, 39 GHIRWN §
Hiew i ©, = wawe @ier =

IEEI0T 7 BA HifGQ ¢
(@ 4@m+3) =18 (b) -2(x+3)=8

k3l
(@ 4(m+3) =18
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3T A1 vl 14 ¥ fawfor &) 398 LHS § ¥ #ies g M| g5 i
T e

18 9
+3=— +3=—
m 2 a1 m 2
=y 9 .
el m=5—3 (3! RHS # MM & W)
3 ) -~ 9 9 6 3
Rl m== (difsd &) | Fifeh ——3=———==
2 ¢ )( 2 2 2 2)

3
et LHS=4[%+3}:4x%+4x3:2x3+4x3 [m=5rf@z]

=6+ 12=18 =RHS
(b) 2x+3)=8

LHS ¥ ¥ SISeh! &1 82 o oI, 9 M 98l &l — 29 9N =d 81 &4 ow
BT ®

8
X+3=—5 IdA x+3=-4

A, x=—4-3(3H RHS ¥ TAMTA FH W)
T[N ox=-7 (aifea get)

S LHS =-2(=7+3)
=-2(-4)

=8 =RHS I g =nfeul

4.6 =reETen feafaal o wer THiewToT o STIuarT

B9 Y e SR @ b 7, T g e e 1 o W el ol oy,
3% WA THIHON oF &9 § <A o1l eF I8 off G ok © 5 W g 6
fF Yo Bl fohal ST 1 59 YehT, 379 B0 WRfoldl IR smeeiiess feorfaal 9 gty
q GHETst %1 gl i ok fory, gufqen wmed @ ek ¥ Hent fafy ae ® R wed
3 feufqdl o Ga SR 1 oA foran sme S fve g wefediamenst & s
Wil T o Ty i iRt i Bl Y fordn Sl B9 SE § URH % B, S
B Ugdd € 2@ gob © (3SR 1 (i) 3N (iii), ST=e 4.2]

IEEI0T 8 el wem & [ iR 11 1 A 32 B 9% W@ §6 iy
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Tl

® I o WM Wi x AF o WU, A S®eh O 3x g qen 3x @R
11 %1 A 32?1 e1eifq 3x+ 11 = 32.

® T G I BA FH o o, 89 11 I RHS ¥ &M= W 8, foed ad
W B ®
3x=32-11 =, 3x=21

x=%=
Iq: i H@A 7 2| (B9 TEhT Sid o Ty 7o T o 11 gt 3@ Gehd

¥ o aftom 32 s 2)1
SEEIT 9 9% HeH I &S fge uw-send, 79 3 sAfus 2

'
® 3TIU T W& i y@ﬂ%ﬂﬂﬂ@ﬁ—%ﬁ%%%

() <9 9 TH & H 6
Y O HW € SR
%A | 95 WM €,
q ARl 7 I Bl 2

® U T HI B HH o AT T — 7 FH RHS H T WWWW%W

HIfST) IE B F B2
G) o8 HA-d T e,
Y3472 fswss TH-fie o 5
IR, o =3+7=10. LT SR

R &7 ST Uell 1 4 Y TON Yok, W HW T

m(%) e 7 9 3 s 7

m:,zﬁyﬁﬁmﬁr@awwmeﬁm%%n:g

%x4=10><4 @, y=40 (difsq gEm)

Ser y A WH W,

40
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LHS = 7
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SEEIOT 10 TS o fuadr &1 g U9 #F og & A T G 5ad efek B W9
1 Y T iU, AR STk foar i e1g 44 99 2|

Tl

® SSEIU 3 ok TR IS I G (y) A I HT U T3y + 5 = 44

® U TA FH & oY, UEA BH 5 I TAMITH A 21 BH U el B
3y=44-5=39
T gel Rl 3W 9 3 W, oW Wid B e y=13

SAofq TS T 21 13 9 71 (M9 AT IW FT S B Tohel 21)

MGl o AR, T YR 1 Ufeal €, i o W@ ge 71 yew W€ i ° @
A T HEm § Wit ufedl W W@ i w wE@n § 4 3Mfush &1 Tew aet uel _
F 100 W ¥ TEF B W H fra e 22 |

yyTaet 4.3

1. frefafed fofm & fau gfie s o iR 32 a0 F3h o 9@t
Sﬂﬁﬁbﬂ'ﬁﬂ?:

(a) TH TN o 33 A H 4 AfSY; MU=l 60 U EFMI

(b) TF HEAT H é o 4, H&A 3 T 2

() Ak & fereh Tem &1 - w39 3 Sig €, df 9821 Ww e €

(d) v ¥ foredt gem & @ A 9 11 1 weEn, @ qiend 15 9 ga

(e) M A50H | oIul AAE-gfenistl &1 9@ o fiH &l =emn, @ 39
RO § W Bl 2

() ToEd Toh SeA Hiedl €1 o9 TEH 19 Sigeht an 15 9 9 I €, 39
8 U BT T
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(g) 3TFeR Uh e Wredl 2| 9% o T WEed & %ﬁ@7ﬁﬁlﬂﬁ‘%,aﬁ

aRom 23 B
2. fr=fafea =1 g *ifeT .

(a) STATYRT ol & foF S9! wan | e fonefl g ww fovu U stfersran
3, I foRT =[am 3k &1 A1 S 7 ®1 Wi fRT U stfushad ot
87 &1 Wra fohu MU =Aag i F F?

(b) foreh wHfgare H9S o SMuR HI07 s ed 21 oY i1 40° 21 T
ST o SMER HI01 1 B2 (A FI foh g o 1 wion w61 =
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(c) Tfem R ST T W 1 T TgA gRI ST T T 1 F&N Y AT
Bl S <Al g0 e ST T el T U el v § 2 T HH
Yy 4 fhad @ s 92
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(i) TEH wedl ¢ foh SU I T o I S o € Seh e T | 7 et
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(i) el o fuar sl g 49 o 21 ST Mg et w1 Y F A T W 4
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1. T% G, Tk =) W U Yiae giar ¢ fS9d SHf geli § ssient 1 °e
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2. =X 1 o8 HH foreh foly FHiehior Hqe el 8, WHIshl %1 gl hewn © |

3. foreht weietor o g 3R ¢ well bl TER a<e W, HIHOT T SRerd |

4. TH Gfea wHE wf fufq o 9 &w
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